

护士楷模

## 南丁格尔与护士职业



文 | 杨眉言

5月12日,被定为国际护士节。这一天也是费洛伦斯·南丁格尔的诞辰日。

1820年5月12日,南丁格尔出生于意大利的佛罗伦萨城。父母亲给她起名为费洛伦斯·南丁格尔,这是以城市取名。没想到这个名字,后来有好多少女效仿,也取“费洛伦斯”,这当然是对南丁格尔的敬意了。

然而,南丁格尔当护士的历程,却是布满了坎坷和艰难。因为南丁格尔的父亲维恩,母亲芒妮,都是贵族血统。他们在英国有两处家园,南丁格尔是在天堂般的生活环境中逐步长大的。她要当护士,当时在英国人的眼里,那是最肮脏的活儿,出身贵族的南丁格尔,自然是受到家人的坚决反对了。

1843年7月,天气炎热,当时生病的人很多。南丁格尔看到有很多穷人生了病后,缺医少药,非常痛苦。她就不顾自己的出生,也不顾父母的反对,把家里的衣服、药品,食物、床单、被褥等拿出来,送给病人们用。母亲看到女儿这样做,觉着女儿非常荒唐,就与丈夫和南丁格尔的姐姐,站在一起坚决阻止她这样来做。

南丁格尔受到家人的坚决反对,但是她并没有因此而放弃自己当护士的想法。1844年,英国战争频发,医院里的伤病人人满为患,由于护士的名声不佳,没有人愿意去当护士,护士非常紧缺。在南丁格尔家的花园附近,当时有个诊疗所,主治医师是富勒先生。富勒先生据说是牛津大学毕业,很有名气。他跟南丁格尔的父亲是老朋友,南丁格尔就向他提出,想到他的诊疗所学习。结果遭到父母的坚决反对,还说她是中邪了。

这个时候,恰好爱情还闯进了南丁格尔的生活。在一次宴会上,她认识了年轻的慈善家理查德。理查德对南丁格尔也一见钟情,两个人很快就谈起了恋爱。可是她仍然没有放弃当护士的想法。与理查德的交往中,她写信给理查德说:我注定是个漂泊者。为了我的使命,我宁可不要婚姻,不要社交,不要金钱,也要学习护理知识。

为了提高护理知识,她又给本森爵士写信,希望能得到他的帮助。本森爵士在护理方面,有很深的研究,随即给她邮寄来《凯撒沃兹的基督教慈善妇女年鉴》。这本年鉴里介绍了凯撒沃兹在护理方面的理念,以及有关的护理知识。南丁格尔的姐姐获知情况后,联合起她的父母亲,对南丁格尔进行惩罚。这样,就造成了南丁格尔与家庭好几年冷战。

1851年,南丁格尔在笔记中写道:我必须自行争取那些我赖以生存的一切,对于属于我的事业,我必须自己动手去做。我的人生际遇,我的真正的幸福,要依靠我的努力,他们是决不会恩赐于我的。

南丁格尔在与家人的冷战中,她不顾社会的偏见,毅然决然地离开了家庭,来到凯撒沃兹,学习护理知识。然后到法兰克福,去实现自己的梦想。因为那里有座收容所,她找到西道尔·费利德纳牧师,在收容所里做了一名护理工作。

1854年到1856年期间,英国、法国、土耳其、撒丁王国,为了争夺巴尔干半岛的控制权,与沙俄爆发了战争。在著名的克里米亚战争中,成千上万人受伤,由于得不到很好的治疗,大批伤员死去了。南丁格尔闻讯后,率领了一支由38名护士组成的队伍,奔赴战场,与英军协商,开设了战地医院。南丁格尔在战地医院里,不分昼夜地奔忙。夜里,她提着小油灯,在崎岖的山路上救护伤员,被官兵们亲切地称为提灯女神。

等到战争结束后,南丁格尔回到医院里,创办了世界上第一所护士学校。把护士这个职业,从人们的偏见中,逐步提升为受到人们欢迎和尊敬的职业。人们也把护士尊称为白衣天使。而南丁格尔为了这个职业,却是奉献了自己的一生,她也终身未能成婚。

护士这个职业,今天已经成为一个大职业。无论是城市,还是在农村,无论是大医院,还是小诊所,我们都能看见身穿白大褂的护士身影。他们与大夫一起,做着自己救死扶伤的事业。可是在一百多年前,这个职业是受人鄙视的。正是因为有了南丁格尔放弃自己优越的地位,高贵的身份,带头做起了一名护士,才将这个职业唤起了人们的尊重和敬重。

1907年12月,英王爱德华七世授予南丁格尔丰功勋章。这是首次将此类勋章颁授给女性。1908年3月16日南丁格尔被授予伦敦城自由奖。1910年8月13日,南丁格尔溘然长逝,享年90岁。1912年,国际护士理事会将南丁格尔的诞辰日,定为国际护士节,来纪念这位伟大的女性。

世界上正是因为有了这个职业,病人才得到了很好的护理,精神才得到了很好的安慰。如今,护士的最高荣誉奖——南丁格尔奖,这是对护士这个职业的肯定,我们应该来尊重。

菜市场附近有零星几个修鞋摊点,兼收一些工作服、工作鞋和工作手套什么的,平时路过也并不太留意修鞋师傅的模样,只是今天的皮鞋开胶了,需要去钉鞋处修理,才和其中的一个修鞋师傅有了交集。

修鞋师傅是个老者,具体年龄看不出来。拿起我的鞋子时,我才发现老人手背上的青筋暴突,手关节粗大,手掌上的纹路像刀雕刻的一般,便好奇地和他聊起了天。

老人很是开朗,一边修鞋一边和我聊天,他告诉我说:自己70多了,在家从事农活也有些力不从心了,老伴不在后,孩子便将他从农村接了出来。

说起孩子时,老人很是得意,满脸的神采飞扬:孩子大学毕业后,来到这上的一个大工厂工作,年纪轻轻就当上了工长,平时每天早出晚归。他说:在农村劳动惯了,来到城市闲下来就感觉难受。为了不给孩子家里增添负担,也有个做的,不顾孩子的反对,便出来摆了个修鞋摊。

看着老人手背上的青筋,我不由一阵恍惚,竟然想起了老家的蚯蚓。蚯蚓,一生无大用,只生存在相对潮湿的泥土中,弯曲着躯体默默地穿行于泥土中。对人类而言,蚯蚓的主要功绩也就是松动松动板结的土地,得于让植物的

品文私享

## 蚯蚓·人·品德

文 | 舒然

根脚更好地生长和舒展。它成为一种独特的生物,在于它平时只是下饮黄泉上食埃土。它是一种不停地付出,而未曾有过一点索取的软体虫子。它的微不足道并不被我们大部分人所熟知,也被诗人们所漠视。然而,它却存在着,并不为人知地默默努力耕耘,演绎着自己并不光鲜的人生。

记得小时,也常有钓鱼者到地里挖蚯蚓,并穿在鱼钩尖作为诱饵用来钓鱼,说用蚯蚓来钓鱼颇为好用。蚯蚓作为一种牺牲品它是没得选择和反抗的,蚯蚓的生命力是顽强的,被工具挖断的蚯蚓,并不会马上死去。付出只是蚯蚓的一种宿命。

我不由赞叹起这种生物,也许拥有蚯蚓品德一样默默无闻的平凡人,才是这个土地上真正的生活者,他们并不担心什么阶层的固化,也不感到生活的焦躁,他们只是劳动着并为每天一点点开心的事而高兴着。

任重道远

## 好环境拥有幸福感

文 | 田忠祥

我们都知道孟母三迁择邻而居的故事。这则寓言故事告诉我们所谓“物以类聚,人以群分”的道理,想培养什么样的人,就要给他什么样的环境。相反,什么样的环境,造就什么样的人。

如果你分到一个园林式的工厂,环境优美,工作场所窗明几净,生产井然有序,员工个个精神饱满,专心工作,我想即使你有诸多缺点也不忍心去破坏这样的环境,久而久之就会养成一个良好的

习惯,融入这个大环境,其实这就是5S的初衷。有一次我在现场干活的时候恰巧碰见有位客户在现场回访合同生产情况,从他进入车间的时候我就看见他一直保持微笑,这就是环境的感染力。试想如果他看到的是一个脏乱不堪、乌烟瘴气的生产环境,那他还会保持微笑吗,还会放心把合同交给我们去完成吗?

环境的好坏对于我们的生产生活起到决定性的作用,一个良好的环境不单单是靠一己之力就能营造的,也不是一日之功就能见成效的,需要我们全员参与,坚持不懈,共同努力,好的环境在于维护,也在于营造。5S管理不仅可以改善和提高企业形象,促进效率提升,改善现场环境,也可以降低生产成本,保障安全生产。未来需要我们一起努力,任重而道远。



桃花嫣红碧绿妆

郭旭壮 摄